


f'k{kkFkhZ ekxZnf'kZdk  : :  5

lllll dj.kh dk ljyre ;k U;wure :i% ,d
dj.kh vius ljyre :i esa gksrh gs] ;fn dj.kh
fpg~u dh ?kkr U;wure gks] dj.kh fpg~u osQ
varxZr dksbZ fHkUu u gks] n ?kkr osQ dj.kh fpg~u
esa an :i dk dksbZ xq.ku[k.M u gks] tgk¡ a /u
iw.kk±d gSA

lllll djf.k;ksa osQ fu;e%

(i) ltkrh; djf.k;ksa dks tksM+ rFkk ?kVk ldrs gSaA

(ii) ,d dj.kh dh ?kkr dks cnyus osQ fy, ge
dj.kh dh ?kkr dks rFkk dj.khxr dh ?kkr
dks ,d gh /ukRed iw.kk±d ls xq.kk dj

nsrs gSaA leku ?kkr dh djf.k;ksa dks xq.kk
vkSj Hkkx dj ldrs gSaA

lllll djf.k;ksa dh rqyuk% nh xbZ djf.k;ksa dks leku
?kkr dh djf.k;ksa esa cnyrs gSa] fiQj muosQ
dj.khxrksa dh muosQ xq.kkadksa lfgr rqyuk djrs
gSaA

lllll dj.kh dk ifjes;dkjh xq.kd% ;fn nks djf.k;ksa
dk xq.kuiQy ifjes; gS] izR;sd dj.kh dks nwljh

dj.kh dk ifjes;dkjh xq.kd dgrs gSaA x y+

dk ifjes;dkjh xq.kd  x – y  gS rFkk foykser%

ns[ksa vkius fdruk lh[kk %
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2. dj.kh 53 47  dh ?kkr gS%

(A) 5 (B) 3 (C) 47 (D) 
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3. 3 25  dk ifjes;dkjh xq.kd gS%

(A) 5 (B) 5 (C) 3 5 (D) 3 25

4. 8  gS] ,d%

(A) 'kq¼ dj.kh (B) fefJr dj.kh (C) dj.kh ugha (D) ifjes; la[;k
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6. fuEufyf[kr esa ls izR;sd dks vHkkT; la[;kvksa osQ ?kkrkadksa osQ xq.kuiQy osQ :i esa O;Dr
dhft,%
(i) 194400 (ii) 864360
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7. fuEufyf[kr fefJr djf.k;ksa dks U;wure :i esa O;Dr dhft,%

(i) 4 1215 (ii) 3 1024

8. fuEufyf[kr dks 'kq¼ dj.kh esa O;Dr dhft,%

(i) 5 2 (ii) 34 5 (iii) 52 2

9. fuEufyf[kr esa ls izR;sd dks ljy dhft,%

(i) 
3 1

3 80 3 120
2 5

− + (ii) 2 50 32 2 72× × (iii) 
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10. (i) 3 62, 3 5rFkk  dks vkjksgh Øe esa fyf[k,A

(ii) 3 342, 3, 4  dks vojksgh Øe esa fyf[k,A

11. fuEufyf[kr osQ gj dk ifjes;dj.k djosQ ljy dhft,%
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8. (i) 50 (ii) 3 320

(iii) 5 64
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10. (i) 3 2 ,   6 5 , 3

(ii) 3 4 , 4 3 , 3 2

11. (i) ( )7 7 3− (ii) 
11 4 7

3

−

(iii) 
2 3 3 2 30
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Lo;a foLrkj.k%

1. x = 7 2.  
625

324

3. 14 4. a = 11, b = –6

Lo;a foLrkj.k%

1.  ;fn   
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2. ljy dhft,% 
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6 5
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3. ;fn x 7 4 3= + , rks 
1

x
x

+  dk eku Kkr

dhft,A

4. ;fn 
5 2 3

7 4 3

+

+
= a + b 3 , rks a rFkk b osQ

eku Kkr dhft,A

mÙkj

ns[ksa vkius fdruk lh[kk %

1. C 2. A 3. C

4. B 5. B

6. (i) 25 35 52 (ii) 25 32 51 74

7. (i) 43 15 (ii) 38 2


